



H 海南红色地图

东线高速自驾线路



海南省史志馆

想了解海南的古往今来,除了海南省博物馆,还有一个新去处。去年4月,海南省史志馆开馆,市民游客可在此读史阅志,畅览海南历史人文脉络。

海南省史志馆分“南溟奇甸”“红旗不倒”“扬帆奋进”三大主题展厅。一层展厅以“南溟奇甸”为主题,从自然海南、历史海南、文化海南、历史名人等四个方面展示海南的自然资源、历史沿革、多元文化、古迹遗存、历史名人等内容。二层展厅以“红旗不倒”为主题,包括大革命的洪流、土地革命风雷、抗日战争烽火、解放战争凯歌等四个部分。三层展厅则以“扬帆奋进”为主题,重点展示海南解放后特别是建省办经济特区以来的生动实践、重大成就、宝贵经验。可以说,在这里,你可以读懂海南的前世今生,一睹琼岛百年风云巨变。

琼崖红军云龙改编旧址

驾车前往海口市琼山区云龙墟北隅海榆东线北侧,琼崖红军云龙改编旧址便出



海南丰富的旅游资源中,不能缺少那一束跳跃的火红。海南的红色旅游资源并不匮乏,五指山革命根据地纪念园、云龙工农红军改编旧址、红色娘子军纪念园、母瑞山革命根据地纪念园被列入全国“百个红色旅游经典景区名录”。其他较有名的,还有冯白驹将军纪念园、中共琼崖一大旧址、白沙门渡海登陆地等。

就分布来看,海口、文昌、琼海、儋州、定安、澄迈等地处海南岛东部、北部的市县遗址较多,东线高速也串联起许多红色旅游景点,引领人们回望波澜壮阔的革命史诗。

行走东部 追寻那抹红

文
海南日报记者
赵忧

琼崖红军云龙改编旧址。海南日报记者 苏晓杰 摄

现在眼前。这原是当地“六月婆”庙址,因琼崖工农红军在此改编为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”而得名。1937年7月7日,日本开始全面侵华,抗日战争爆发。在新形势下,1938年12月,中共琼崖特委对琼崖工农红军进行“云龙改编”,成立琼崖抗日独立队。1939年2月,日军侵琼,中共琼崖特委领导革命武装力量坚持独立自主原则,建立抗日根据地,灵活运用游击战术,粉碎日军的“蚕食”和“扫荡”。从1939年3月起,独立队先后扩编为独立总队、独立纵队。独立队在中共琼崖特委的领导下,坚持国共合作、团结抗日的方针,独立自主地发展、壮大自己,发动群众,开展敌后游击战争,成为琼崖抗日先锋和中流砥柱。

李向群烈士纪念园

英雄,不仅仅出现在革命年代。在和平年代,也总有一些人,为了国家和人民,不惜牺牲自己的生命。

海口市秀英区东山镇向群小学西侧,李向群烈士纪念园庄严肃穆。广场上竖立着肩扛沙袋奋战在抗洪前线的李向群全身青铜雕像,这是他生命的定格。李向群是海口市东山镇人,他是原广州军区某集团军“塔山守备英雄团”九连一班战士,1998年8月,刚加入中国共产党的李向群,就奔赴长江荆江抗洪前线。他带病坚持抢险,终因劳累过度,抢救无效壮烈牺牲,年仅20岁。他以短暂而辉煌的人生,实现了从普通青年到优秀士兵,再到新时期英雄战士的理性飞跃,成为新中国继雷锋之后又一个具有

鲜明时代特征的典型。

母瑞山革命根据地纪念园

东线高速穿城而过的定安,深处的山脉也有着光辉的历史。1928年和1932年琼崖两次革命低潮时,母瑞山革命根据地两度成功保存了琼崖革命的“火种”,在“琼崖革命武装斗争二十三年红旗不倒”中起着举足轻重的作用,被誉为“琼崖革命的摇篮”。为了弘扬母瑞山的革命精神,海南省委、省政府于1993年决定建设“母瑞山革命根据地纪念园”。近年来,定安在打造现代化历史文化展示场馆的同时,复原红军供销社、红军缝衣组和红军交通处等10个革命遗址,助推母瑞山红色旅游景区不断升级。如今,这里已经推出系列研学旅游、党建教学产品,探索体验式、沉浸式旅游教育新模式,落户红色书店,推出多条以母瑞山为核心的红色旅游路线,设计“母瑞英魂”主题文创产品,受到游客的青睐。

庄田纪念馆

从母瑞山革命根据地纪念园驱车至万宁,就来到了庄田的故乡。

庄田有着传奇的一生。1906年,庄田出生于海南岛万宁县龙滚乡文渊村的一个贫农家庭。为了谋求生计,18岁的庄田背井离乡,漂洋过海,到了新加坡,成为一名货轮工人。1926年3月的一天晚上,中共“生什”号轮地下支部在岸上一个秘密地点召开会议,正式接纳庄田为中共党员。随后,庄田的命运就和国家紧紧连在了一起。他进入莫斯科步兵学校开

始学习生活,回国后在中国工农红军军政学校任教,参加过中央苏区的斗争和二万五千里长征,是创建琼崖抗日根据地和桂滇黔边区革命根据地的领导人之一。从普通华侨工人成长为中国人民解放军的高级将领,他为中国革命和建设,为人民解放军的建设和发展,特别是为祖国南疆的解放事业建立了不朽的功勋。

保亭革命英烈陈列室、西沙海战烈士陵园

汽车过了牛岭,便能感受到不同于琼岛北部的气候。这里的陵水、保亭和三亚常年游人如织,人们在此享受着椰风海韵中的度假生活。而在一些肃穆宁静的角落,人们以特有的方式默默纪念着为国捐躯的英雄们。

保亭革命英烈陈列室位于保亭黎族苗族自治县青少年活动中心,陈列室共分为五部分:第一部分为全国战斗英雄陈理文,第二部分为保亭革命英烈谱,第三部分为保亭革命斗争史,第四部分为保亭革命斗争遗物陈列,第五部分为保亭革命老区乡镇村庄名录。一件件史实、一个个故事、一张张图片朴实无华,记录着先烈的事迹和光辉的历史。

在三亚市吉阳区狗岭路,一处烈士陵园静谧伫立。陵园正中是一座6.45米高的纪念碑,碑身正面镌刻“西沙永乐群岛自卫反击战光荣牺牲的烈士永垂不朽”22个大字。纪念碑后面有墓场,墓前都有碑记,纵横有序。

西沙自卫反击战已过去47年,如今的西沙永乐群岛渔民安居乐业,一派生机勃勃,人们正以今天的安宁与祥和告慰当年英勇献身的海军战士们。■